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Основні методи та способи навчання визначають назви багатьох освітніх 
технологій, що дозволяють реалізувати компетентнісно-орієнтований під-
хід: технології вільного вибору, проблемні технології, дослідні, технології 
саморозвитку, групові технології, діалогічні технології, ігрові [1].

Сучасний компетентнісно-орієнтований урок вимагає застосуван-
ня активних методів навчання на уроці: опорні схеми, діалог, постановка 
проблемних питань, переведення їх у проблемні ситуації, ігрові моменти, 
порівняння та аналогія, використання засобів мистецького впливу, вико-
ристання ІКТ. Навчальна робота з молодшими школярами на уроці щодо 
розвитку загальнокультурних компетентностей є ефективною за умов: 

−	 спрямування навчального процесу на формування культури мі-
жособистісних відносин, оволодіння вітчизняним і світовим культурним 
спадком, принципами толерантності, плюралізму;

−	 застосування методів навчання і виховання, що орієнтовані на си-
стему індивідуальних, національних і загальнолюдських цінностей та ово-
лодіння учнями моделями толерантної поведінки;

−	 активізації інноваційних інтерактивних методів навчання;
−	 формування мотивації пізнавальної діяльності молодших школярів, 

що сприяє становленню внутрішньої позиції учня як суб'єкта навчання, реа-
лізація принципів формування пізнавальних потреб молодших школярів;

−	 формування у молодших школярів адекватного ставлення до ро-
льової позиції учня;

−	 включення молодшого школяра до практико-орієнтованої пізна-
вальної діяльності, що сприяє самореалізації у творчому пізнанні світу [3].

Формування загальнокультурних компетенцій у початковій школі 
через виховну роботу може здійснюватися на основі залучення дітей до 
традиційних моральних цінностей вітчизняної культури, тобто загально-
культурних компетенцій, спрямування яких є: розвиток духовно-мораль-
них цінностей та ідеалів з опорою на традиції, шанобливого ставлення до 
культури своєї країни, своїх предків, формування в учнів уявлення про себе 
як майбутніх громадян України, які гідно продовжують і зберігають її куль-
турні традицій, надання допомоги у своєчасній та гармонійній соціалізації 
дитини, розвиток ініціативності, потреби у самовдосконаленні.

На основ аналізу [1; 3; 4] наукових праць виявлено особливості роз-
витку загальнокультурної компетентності молодших школярів на уроках 
у початковій школі.

−	 вплив навчально-виховної діяльності на розвиток таких сфер осо-
бистості, як моральна, естетична та загальнокультурна здійснюється на ос-
нові якісних та тривалих змін у ході соціалізації особистості. 

−	 забезпечення функції соціально-культурної освіти, залучення уч-
нів молодших класів у культурну діяльність, що сприяє збагаченню знань 

про культуру, трансформацію цих знань у морально-етичні переконання, 
норм та принципи духовного життя, вміння та навички творчої діяльності 
як важливий чинник розвитку культури. 

−	 активізація діяльності учнів молодшого шкільного віку на уроках 
та у позаурочних виховних заходах;

−	 створення педагогічних ситуацій спілкування під час уроку що 
дозволяють кожному учневі виявляти ініціативу, самостійність, вибірко-
вість у засобах роботи, надання змогу природного самовираження учня.
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ВОЛОНТЕРСЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ЗАСІБ НАЦІОНАЛЬНО-
ПАТРІОТИЧНОГО ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ У ЗАКЛАДАХ 

ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ

Одним із найбільш поширених видів соціально-громадської активнос-
ті в українському суспільстві, на сьогоднішній день, є волонтерська діяль-
ність. Зумовлена вона складною ситуацією в нашій країні через російське 
повномасштабне вторгнення. Саме в цей час волонтерська діяльність набу-
ла своєї найбільшої доцільності за всю історію незалежності України.

Волонтерський рух в Україні регулюється низкою нормативно-пра-
вових актів. Зокрема, в Законі України «Про волонтерську діяльність» за-
значено, що волонтерська діяльність – добровільна, соціально спрямована, 
неприбуткова діяльність, що здійснюється волонтерами шляхом надання 
волонтерської допомоги [1].

Відповідно до Концепції національно-патріотичного виховання в сис-
темі освіти України [2] однією із форм патріотичного виховання є волонтер-
ська діяльність, адже виступає потужним засобом становлення національ-
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но-патріотичної свідомості українців. Найбільший вплив на формування 
патріотичних почуттів молодого покоління має родина, а також освітнє 
середовище, навчальні заклади. Волонтерство педагогів та батьків стає 
прикладом для сучасної учнівської молоді, сприяє формуванню шанобли-
вого та відповідального ставлення до своєї країни, до рідної землі. Як писав 
Василь Сухомлинський, «усе, що відбувається в світі, стосується мене» [3]. 
Саме за цим принципом в стінах закладу освіти необхідно здійснювати ви-
ховну, зокрема волонтерську діяльність і активно долучати до участі шко-
лярів. Добрі справи, які починаються зі шкільних років, виховують в уч-
нівської молоді емпатію, співчуття, здатність розуміти інших, дають змогу 
накопичувати досвід соціальної взаємодії та спілкування [4]. 

Волонтерська діяльність дає можливість реалізації таких основних 
принципів виховання учнівської молоді, як:

- зв’язок виховання з життям. Виховна діяльність закладу освіти 
має орієнтувати здобувачів на узгодження їх життєдіяльності з життям су-
спільства, посильну участь у ньому. На сьогоднішній день у нашій державі 
нема більш значущої задачі, ніж перемога у війні над ворогом, і кожен гро-
мадянин України повинен в тій чи іншій формі долучитися до її здобуття. 
Волонтерство – найбільш доступний вид діяльності для школярів у спіль-
ній боротьбі проти ворога; 

- виховання в праці. Формування особистості безпосередньо зале-
жить від її діяльності. Волонтерство – високогуманний вид суспільної ді-
яльності, який допомагає бачити весь спектр добра, розвивати людиноцен-
тризм, гуманізм, толерантність через безкорисливу, добровільну працю;

- поєднання педагогічного керівництва з ініціативою та самодіяль-
ністю учнів. Дуже часто самі учні генерують ідеї щодо напрямів волонтер-
ської діяльності, беруть безпосередню участь у плануванні своїх громад-
ських справ, усвідомлюють їх необхідність й значення, забезпечують кон-
троль за їх виконанням, оцінюють досягнуті результати;

- народність, тобто єдність загальнолюдського і національного. Во-
лонтерський рух дає змогу змістовно реалізовувати національну спрямо-
ваність виховання, формування національної свідомості, любові до рідної 
землі та свого народу;

- гуманізація, тобто створення умов для формування кращих яко-
стей і здібностей дитини, джерел її життєвих сил; повага до особистості, 
розуміння її запитів, інтересів, гідності, довір’я до неї. Волонтерська допо-
мога військовим, що знаходяться на реабілітації, ветеранам війни, особам 
зі статусом ВПО виховує гуманну особистість.

В закладах загальної середньої освіти Закарпатської області, волон-
терство – важливий напрямок виховної роботи. З 24 лютого 2022 року в 
навчальних закладах нашого регіону волонтерський рух набув масштаб-

ного значення. У вільний від основної роботи час вчителі, учні та батьки 
школярів долучалися до різноманітних видів діяльності, спрямованих на 
допомогу військовим та громадянам нашої держави зі статусом ВПО. Серед 
найбільш поширених видів волонтерських ініціатив в закладах освіти, до 
яких активно долучається учнівство, є: плетіння маскувальних сіток, виго-
товлення окопних свічок; збір продуктів харчування, засобів гігієни, одягу, 
білизни тощо; проведення ярмарок-розпродажів, концертів, змагань для 
збору коштів; виготовлення оберегів, малюнків, листівок для військових 
тощо; записування відеороликів зі словами подяки, зверненнями, приві-
таннями тощо.

Отже, волонтерська діяльність в закладах загальної середньої освіти 
в умовах сьогодення є потужним засобом національно-патріотичного ви-
ховання, сприяє формуванню національної свідомості молодого покоління. 
Інтенсивна залученість учнівства до волонтерського руху дає можливість 
сподіватися на формування в недалекому майбутньому нової генерації па-
тріотично свідомих українців.
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ГУРТКОВА РОБОТА ЯК ФОРМА  
ПОЗАУРОЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  

В СИСТЕМІ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ ОСВІТИ 

В системі професійно-технічної освіти важливим компонентом на-
вчально-виховного процесу є гурткова діяльність як ефективна форма по-
заурочної роботи. Гурткові заняття сприяють посиленню теоретичної та 
практичної професійної підготовки майбутніх кваліфікованих робітників, 
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